## **西安中学報**

## 万种搬家 精神家园何处寻

## 微评社沙龙活动实录

时间:2015年12月8日 地点:心理活动室 策划主持:张益铭

参加人员:高2017届4班翟乐、17班刘若奕、 王佳栋、花蕾、陈佳尧、25班肖钦月、杨普泽、王允 之、张茜、陈奇楠、武炳霖、何乔楚、30班张若琳、 张钟霖、张牒敏、刘晟宏;高2018届1班周逸飞、 13班张骆宇轩、2班金融浩、航二沈尧轩、衡阳。

张益铭:刚刚我问大家:一周去一次书店的 请举手,不包括买教辅书籍。只有3个人。网 购图书的请举手,大家都有买过。网购的快速、 便捷、低价给大家确实带来了买书的方便。那 么书店实体店还要不要? 大家最近都在说一件 事,就是万邦书店的搬家,其直接原因就是高昂 的租金,这件事暴露出实体书店生存的艰难。

关于万邦书店,有的同学可能不了解。我 们给大家看几张照片让大家有所了解。(介绍书 店)可以说,它是一个不卖畅销书、教辅书的书 店,一个在读书人心中真正的书店,一个在全国 很有知名度的书店,它甚至可以是西安市的一 个文化标志。

今天,我们从学生的视觉来说说这件事。 请大家以组为单位先讨论,然后能够畅所欲言, 大胆表达自己的想法

高2017届17班陈佳尧: 我觉得万邦搬家 的原因有三个:一是我们现在的年轻人追求时 尚,不喜欢看生涩的过于深刻的人文书,历史 书,万邦书店卖的书有些曲高和寡;二是现在看 纸质书的人本来就少,用智能手机看电子书更 方便;三是网购,对传统书店冲击太大了。

高2017届17班花蕾:我也觉得其原因有 一是万邦书城偏安一隅与时代潮流脱轨; 是金钱与文化的碰撞;三是现在人们生活节奏太 快,人心变得浮躁,难以静心读书;四是网购、电子 书太方便。不过我坚信电子书永远无法代替纸质 书籍。而且,万邦书店搬家给我们了一个警示。

高2017届4班翟乐:我觉得根本原因还是 中国人读书太少! 让我记忆最深刻的就是看到 一个资料:中国人的年人均读书量约为0.7本, 而日本多达40本!有人会问:"中国有千万学 生,难道他们就都不读书吗?"答案很简单,学生 们迫于升学压力都去买教辅类书籍了,所以有 网友这么调侃:"在中国,印刷出来的书本有一 半都是教辅资料。"而一些真正能让人们吸取到 精神营养的书籍越来越不受人们的青睐。所 以,万邦搬家,我们多数人会感到不痛不痒。

万邦书店近几年经营状况不好,也是受到 了电子阅读和电子商务的打击,在这个互联网 和传统行业深度融合的时代背景下,没有正确 的经营之道,也是万邦如此"窘"的原因,所以, 必须让万邦"基因突变",改变经营模式,从而真 正地把经营图书变为"经营文化"

高2017届25班陈奇楠:如何经营文化? 市场的文化导向与群众的阅读方向存在一定的 矛盾。一方面群众的需求变化万邦没跟上;另 一方面,群众的文化潮流缺乏正确的导向。万 邦缺乏宣传,它既然有自己的特色,就应该加大 宣传力度,创造出品牌效应,得到相关部门的支 持,让它成为这个城市的一个文化标志。

作为学校,应该多鼓励学生读一些人文方 面的书籍,可以和书店联合,让学生走进书店, 认识书店,帮助万邦提高知名度。也对群众的 文化和阅读导向起到一定的影响作用。

张益铭:"光合作用""季风书园"这些都是 国内有名的独立书店,无一例外产生于北京,上 海这些高校众多,人文积淀深厚的文教大省,西 安也是一个教育大省,高校大省,为什么供养不 起一个小小书店?

高2017届17班王佳栋:我是一名理科生, 喜欢小说,不看文史哲,现在,人们都是拿手机快 速阅读,谁还进书店? 谁能静下心来看书? 万邦 书店经营时间比较长,是否与时代脱节了?

高2017届25班王允之:我们每个班 图书角,每个学校都在创建书香校园,国家在提 倡全民阅读,可是,人人却都在看手机,看电子 书。图书角并没有发挥其真正的作用。

万邦注重的是阅读氛围和环境,感受阅读的 天,还有生命,万邦还有机会。 轻松和快乐,它是一个心的家园,寄托精神的场 所。不能让它完全市场化,和世俗的书店一样。

张益铭:说得好,它不是一般意义的书店, 它也不仅仅是一个书店,万邦之于西安,应该有 着和钟楼、大雁塔一样的意义。是西安这座城 市的一个文化符号和标志,也代表了西安读书 人的品位和深度。现在要搬到远离市区的郊县 去,它的命运会是怎样的?不能不令人担忧。

前面翟乐同学结合自己的感受,感觉是中 国人读书太少了。犹太人每周就要读一本书。 这种现象引起了很多国人的注意,可是如何改 变这种现象? 教育是我们国家提高国家实力的 最好途径,国运兴衰系于教育,我觉得,国运兴 衰,能否说,始于阅读。一个没有阅读的人,难 以成为一个有思想的人,一个没有阅读的民族, 如何才能有进步和创新?

高2017届25班杨普泽:现实中,与其我去 读生涩难懂的历史文献,还不如花时间研究研 究经济类,找到赚钱的方法。国内文化导向确 实需要正确的引导,需要有一种更大的力量扭 转和改变这种现象。

高2018届13班张骆宇轩:小寨是西安市 个商业区,更重视的是娱乐和商业,万邦犹如 阳春白雪独树一帜,难以融合。再加上同行竞 争,出现这样的情况也是难免。西安还是有一 些大的经营不错的书店,他们和市场接轨比较 好,满足群众的基本需求。万邦有特色,但经营 上不另辟蹊径,自然难以生存。

高2017届25班武炳霖:第一点,万邦书店 定要对自己有一个明确清晰的定位,营销对 象究竟是谁?它一味地营造传统高雅的氛围, 却忽视万邦书店所处的大环境,网店和电子书

系?如果你是老板,你会怎么做?你会 如何选择? 经济不重要,我们如何追求 文化的品位?经济重要,又如何保持文 化的品位?对于人们的价值取向,到底 该取怎样的一个平衡? 很高兴参加这个 活动,聆听学长们各抒己见,提出我们自 己的思考。记得萧伯纳说过:"你有一 苹果,我有一个苹果,我们彼此交换,每人 还是一个苹果;你有一种思想,我有一种 思想,我们彼此交换,每人可拥有两种思 想。"我想我们在紧张的学业之余举办这 次活动就是这样的一个意义。

张益铭:欢迎高一学弟学妹们加入我 们的队伍。说到经济和文化,二者必然是 互相影响的。万邦是书店,不可能不食人 间烟火,但金钱与文化,到底如何互利互进?

高2017届30班张钟霖:万邦守着自己的 亩三分田不改变自己就必然无法生存。

高2018届1班周逸飞:我认为万邦搬家的 个重要原因是书店销售策略不当。万邦主打 文史哲书籍,不涉及教辅、专业知识攻略、青春 文学等书籍。显然,万邦的书籍不很符合大众 的口味。与时代有些脱节的万邦就如空中一只 摇摇欲坠的风筝,终于在于图书大厦这类综合 性较强的书店的竞争中被扯断了细线。











## 邀请你做《微眼看天下》版主

在2013年的第一期西中报上,由2014届两位学长创办的《微眼看天下》栏目正式启航。 "微"指微博,"微眼"意在我们以微笑而独特的视角纵观天下。在这个平台的吸引下,一个具 有特色的社团——西中微评社成立,它通过辩论赛、沙龙、个别采访、自由投稿等多种方式开 展活动,以高中生的目光聚焦天下时事,剖析人生百态,关注国计民生,表达思考观点,并将 其撰写成文,在《西安中学报》《微眼看天下》栏目呈现,与全校师生分享

这是一个表达同学们思想的阵地,两位原创同学毕业后,2015届、2016届和2017届同学 们接棒,不断传承、发展、创新,现特别在2018届同学中招募新成员,不要犹豫,快来报名吧! 翟乐 王允之(高2017届25班) 联系人:张益铭

的冲击,出现经营上的问题是正常的。

第二点,网商的影响,我认为这是一个周期 性的问题。李克强总理也说,实体店和网店不对 立,可以互相融合互相支持。现在,京东等很多 网店已经将实体店和网店做了很好的融合,网上 购买,实体店送货,更快更放心。从万邦这个小 里读书,可以在喧闹的城市中呼吸到一种清新 书店的成败得失抑或是一个城市的文化消长。 事件我们可以思考,实体店和电商如何引领中国 商业未来的发展? 我个人认为,实体店还有春

张益铭:我想到我们的基础学,数学,化学, 历史学,物理学,哲学……这些基础学科也正在 面临着越来越严重的危机,我们社会的功利心 态和这样的思潮有多少关联?

航空二班沈尧轩:万邦搬家的实质原因就 是付不起高昂的租金,因为"钱"的原因不得已

高2017届25班张茜:万邦以古色古香的气 息,温暖怀旧之风,纯文化书籍而被誉为一代读 书人心中的理想书店,成为西安的地标性建 筑。它是我最喜欢的书店,我以前经常去,它就 好像是苍茫的大海上的一个宁静的岛屿,在那 的空气,为疲惫的人们提供栖息地。然而,它黯

不仅需要车水马龙,更需要人文关怀,一个缺少 独立书店的市中心是没有灵魂的,苍白无力的。

万邦是否能在时光的洪流中保持初心,"绝 望之为虚妄,正与希望相同",我们满怀期待。

又知道万邦背后的艰辛,面对惨淡的现实,我们 去改变世界,让我们的精神家园不至于无处安

编者按:西安最负盛名的独立书店万邦图书 城总店"关中大书房"将正式搬离扎根十年的小寨 繁华商区,西安读书人纷纷表示惋惜,这一新闻在 西中校园也引起较大反响。网络书店发展迅猛, 实体书店陷入寒冬。以知识分子为消费群体的独 立书店生存境遇雪上加霜。北京光合作用关张大 吉,万圣书园难以为继。独立书店惨淡经营的背 后究竟是电商模式的竞争,还是城市文脉的凋 敝? 悦读悦心难阅世,渐行渐远渐无书。面对全 民族的阅读寒冬,在"书香中国"大张旗鼓的今天, 我们又该如何选择?

12月8日晚,西中微评社的同学们聚在一起, 从万邦书店的搬家谈到传统与现代商业经营模式 的冲突和融合,从书店的生存经营谈到当代城市 精神文化的缺失和高中生如何阅读,同学们畅所 欲言,意犹未尽。

本次活动由西中微评社高2017届25班张益 铭同学策划主持,由《西安中学报》和高2017届25 班联合主办,高2017届26、30班协办,高2017届25 班班主任张春锋老师、校报主编张莉老师和来自 高一高二年级20多名同学一起参加了话题讨 论。这里整理了部分同学们在现场的精彩发言。

境和背景下,我们如何阅读?每个班都有图书 角,经常看的有多少?无论是学校文化建设还 是班级文化建设,图书和阅读是必不可少的,如 何才能不让它成为摆设? 我在给班级购置图书 角的图书时,我发现,同学们都希望看一些轻松 简单的书。我觉得我们高中生更应该看一些人 文素养比较高、文化内涵比较深的书,不能向市 场和媚俗妥协

高2018届1班周逸飞,我认为,对于我们 青少年而言,我认为没有必要人人都把自己读 成朱熹、鲁迅、张爱玲。我们读书要从兴趣出 发,选择自己喜欢的书读。读书也不一定要 舒舒服服地坐在图书馆,或者小资地端杯咖 啡才叫读书。也有同学说没时间,其实,时间 就像海绵的水,只要你愿意,是可以挤出来 的。我们班图书角的做法给我很大受益,也 因此特别敬佩和感谢班主任老师。他严格规 定:每天下午6:30到6:50全班进入阅读状态, 每个人都必须读一本图书角的书,不能看教 辅书,不能做作业。这样的举措一天两天不 觉得有什么,但时间长了,同学们就感到那个 时候不读书反而少了什么一样,每天的20分 钟,累积起来,我们班每个人将要读多少书?这 个受益一定是终身的。

张益铭:非常好的做法,我们叫它微阅读。 我们鼓励从微阅读做起,为将来在大学的深阅 读打好基础。当我们在大学接触真正的学术 后,读书对于我们的意义才不仅仅是简单的休 闲。如果我们早早失去了阅读的能力,用什么 来支撑未来的事业?

高2017届30班张钟霖:我们能读书的时 间真是少之又少,每天回到家就像脑子烧爆了 一样。一大堆的作业和卷子等着做,高中生阅 读真是太难了,只能从最需要的书读起,要和自 己的学习结合起来。

张益铭:那么,什么是我们最需要的?冰心 老人说过:好读书,读好书,书读好。社会大环 境的主流价值观往往和我们的文化品位有矛 盾,我们如何选择?

高 2017 届 25 班陈奇楠: 我觉得开卷有 看一些传统的书籍难免会觉得枯燥无 聊,那是因为你没看进去,好像那种书太深难 懂,其实只要静下心来看,就会觉得挺好的, 能看懂,也会有收获。短篇的东西适合现在的 快节奏。我觉得一定要去书店看,买书自己一 定要亲眼看看。现在很多人看韩寒郭敬明的 书,有人叫青春文学,地摊文学,我去看了后, 觉得也不尽然,同样一本书,不同的人看感受 会不一样,所以,要根据自己的兴趣选择自己 最需要和喜欢的书。

高2017届17班刘若奕:学校的开放式图书 馆不错,可以让我们看好多我们没有涉猎过的 科目,如医药卫生、科技、历史军事,同学们抽出 点时间去书店看看,中午午读、晚上睡觉前看上 二十分钟,日复一日积累,一定会有大收获。还 可以抽空去书店转一转,选好书再网购回来。 当然,前提是你要读完,不能买回来当摆设!

张益铭:今天在这里,我们以万邦为名,为 的阅读把脉。我们的目的不只是讨论一 我们真正需要做到的,是把读书当成一种习惯, 然远逝的背影,不由得引人深思文化价值何在。 让阅读走进我们的生活。正如我所策划的"开放 繁华的商业区更需要书香的浸润,城市中 式阅读"和"阅读文化示范班"一样,我希望我们 能够真正爱上阅读,走进阅读。人与书之间的互 利共生才是真正意义上的理想,到那时,万邦也 一定会找到自己的路。理想不灭,万邦不死。让 我们随着乔迁新址的万邦,走上书海泛舟的新征 张益铭:万邦对于读书人来说是圣地,可谁 程。让我们以梦为浆,以书为舟,用自己的行动 而搬家。我在思考:经济和文化之间有什么关 不能让万邦变成读书人的乌托邦!在当今的环 放,让我们的文化情怀永放光芒。(张益铭整理)